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	 Περίληψη

	 Οι	προσφυγικοί	καταυλισμοί	θα	έπρεπε	να	λειτουργήσουν	σαν	
θερμοκοιτίδες	ανάπτυξης	νέων	βιώσιμων	και	αειφόρων	οικισμών,	που	θα	λάβουν	
στήριξη	αρχικά	και	θα	συνεχίσουν	να	αναπτύσσονται	και	να	υπάρχουν	με	τις	δικές	
τους	δυνάμεις	και	με	τρόπους	που	θα	λειτουργήσουν	σαν	πρότυπο	για	όλους	μας.	
Χωρίς	σπατάλες	και	με	μεγάλο	βαθμό	αυτάρκειας.
	 Κι	ενώ	αντιμετωπίζονται	ως	ένα	ακόμα	βάρος	από	τις	κυβερνήσεις,	οι	
προσφυγικοί	καταυλισμοί	θα	έπρεπε	να	αντιμετωπιστούν	ως	αυτό	που	είναι.	
Μια	ευκαιρία	για	την	ανθρωπότητα	να	αποδείξει	ότι	μπορεί	να	χτίσει	ξανά	την	
ζωή	της	από	το	0	χωρίς	να	κάνει	ξανά	τα	λάθη	του	παρελθόντος.	Είτε	αυτά	είναι	
περιβαλλοντικά,	είτε	πολιτικά	ή	οικονομικά,	είτε	ανθρωπιστικά.
	 Το	αν	οι	άνθρωποι	θα	μείνουν	εκεί	παραπάνω	ή	όχι	δεν	διασφαλίζεται	
από	την	ύπαρξη	ή	μη	παροχών	για	την	επιβίωση	τους.	Αν	η	οικονομία	μπορεί	
να	τους	υποστηρίξει	και	παράλληλα	αν	οι	δραστηριότητές	τους	υποστηρίζουν	
την	οικονομία,	οι	κυβερνήσεις	δεν	έχουν	λόγους	να	ανησυχούν.	Αν	πάλι	όχι,	κι	
ενώ	η	ειρήνη	στις	πατρίδες	τους	έχει	αποκατασταθεί,	δεν	έχουν	λόγο	κανέναν	να	
παραμείνουν.

	 Αν	κάτι	έχουν	αποδείξει	τα	παραδείγματα	των	τελευταίων	χρόνων	είναι	
αυτό.	Σε	οποιαδήποτε	χώρα,	με	οποιεσδήποτε	πολιτικές,	είτε	‘’ελεύθεροι’’	είτε	
‘’κλειδωμένοι’’	μέσα	σε	καταυλισμούς,	οι	πρόσφυγες,	θα	βρουν	τους	τρόπους	να	
αναπτύξουν	τις	ζωές	τους,	να	εξασφαλίσουν	αυτά	που	οι	ίδιοι	θεωρούν	αναγκαία	
-και	που	καμία	σχέση	δεν	έχουν	με	τις	προσεγγίσεις	και	προβλέψεις	των	αρμόδιων	
οργανισμών	πως	οι	ανάγκες	όλων	των	ανθρώπων	είναι	οι	ίδιες	παντού	και	πως	η	
επιβίωση	ταυτίζεται	με	τη	διαβίωση-	και	να	αναπτύξουν	κοινωνίες	και	κοινότητες,	
ιεραρχία,	αγορά,	να	σχηματίσουν	πόλεις	κι	ας	είναι	η	οργάνωση	του	χώρου	τέτοια	
ώστε	να	τους	εμποδίζει.
 





Το	2012	σε	άδεια	μέχρι	τότε	κομμάτια	της	γης,
άρχισαν	να	εμφανίζονται	εν	μια	νυκτί	συγκεντρώσεις	με	ανθρώπους	που	όμοιες	τους	δεν	είχαμε	δει	ξανά
συνολικά	 500.000	 άνθρωποι	 ζουν	 σε	 αυτές	 όλοι	 έχουν	 ένα	 κοινό	 χαρακτηριστικό,	 που	 είναι	 και	 αυτό	 που	
καθορίζει	την	μορφή	τους.

Είναι	όλοι	τους	πρόσφυγες,	που	απέδρασαν	από	τον	Συριακό	εμφύλιο.

Τι σημαίνει όμως πρόσφυγας, απόδραση και τι η νέα του ζωή εκεί?

Μετά	το	δεύτερο	παγκόσμιο	πόλεμο,	τα	Ηνωμένα	Έθνη	πρότειναν	και	τα	κράτη	υπέγραψαν	την	Συνθήκη	της	
Γενεύης	(1951)	,	η	οποία	περιέγραφε	τα	δικαιώματα	και	τις	διαδικασίες	επιστροφής	των	εκτοπισμένων-ευρωπαίων	
κυρίως-στις	χώρες	τους	και	μελλοντικά	την	προστασία	ατόμων	που	αποδρούν	από	απολυταρχικά	καθεστώτα.	
Δεν	προέβλεπε	μεγάλες	προσφυγικές	ροές,	μιας	και	κανένας	δεν	φανταζόταν	ανθρωπιστικές	κρίσεις	μεγάλου	
βεληνεκούς,	αμέσως	μετά	τον	Β	παγκόσμιο	πόλεμο.
Δυστυχώς	η	πρόβλεψη	αυτή	διαψεύστηκε	και	η	συνθήκη	συμπληρώθηκε	με	το	πρωτοκολλο	του	76,	το	οποίο	
συμπεριέλαβε	και	περιέγραψε	την	προστασία	των	εκτοπισμένων	παγκοσμίως.
Όρισε	ορολογίες	 για	 τις	προστατευόμενες	ομάδες	πληθυσμού	που	σήμερα	δυστυχώς	 είναι	πολύ	δημοφιλείς	
ξανά.	Όπως:

πρόσφυγας,
ο	άνθρωπος	που	εγκαταλείπει	την	χώρα	της	οποίας	είναι	υπήκοος	επειδή	έγινε	θύμα,	ή	απειλήθηκε	ή	φοβάται		
πως	 θα	 γίνει	 θύμα	 δίωξης,	 λόγω	 φυλής,	 φύλου,	 θρησκείας	 κοινωνικής	 ομάδας	 ή	 πολιτικών	 πεποιθήσεων.	
Πιστεύει	πως	η	χώρα	του	δεν	μπορεί	να	τον	προστατέψει	και	για	αυτό	τον	λόγο	ζητά	προστασία	-άσυλο-	σε	μία	
άλλη	χώρα.	Η	έγκριση	του	αιτήματος	έρχεται	μαζί	με	τον	χαρακτηρισμό	του	ως	πρόσφυγας.	
Κακώς	 ο	 όρος	 δεν	 περιλαμβάνει	 άτομα	 που	 εγκαταλείπουν	 την	 χώρα	 τους	 λόγω	 φυσικών	 και	 κλιματικών	
συνθηκών	και	καταστροφων,	τα	οποία	ονομάζονται	μετανάστες.	
εσωτερικά εκτοπισμένος,
είναι	ο	άνθρωπος	που	για	τους	ίδιους	λόγους	εγκαταλείπει	την	κατοικία	του	και	αλλά	αναζητά	προστασία	μέσα	
στην	χώρα	του,	η	οποία	είναι	και	υπεύθυνη	για	την	προστασία	του.
και	επαναπατρισθέντας	αυτός	που	επιστρέφει	σε	αυτήν,	όταν	οι	λόγοι	για	τον	 	φόβος	της	δίωξης	έχουν	
παύσει	να	υπάρχουν.

H	 ιδιότητα	 του	πρόσφυγα	συνοδεύεται	με	πολυάριθμα	δικαιώματα	που	σαφώς	ορίζονται	στην	συνθήκη	και	
σκοπό	έχουν	να	διασφαλίσουν	πως	θα	ζει	όπως	οποιοδήποτε	μέλος	της	τοπικής	κοινωνίας	με	τα	ίδια	δικαιώματα	
και	ευκαιρίες.	Μερικά	από	αυτά	είναι	τα	εξής:

Της	εργασίας.	
Της	στέγης.	
Της	εκπαίδευσης.	
Της	δημόσια	ανακούφιση	και	βοήθεια	
Της	ανεξιθρησκίας	
Της	πρόσβασης	στα	δικαστήρια.	
Της	ελεύθερης	κυκλοφορίας	εντός	της	επικράτειας.	
Της	έκδοσης	δελτίου	ταυτότητας	και	ταξιδιωτικών	εγγράφων.
Nα	μην	απελαθεί	εκτός	από	ορισμένες	αυστηρά	καθορισμένες	περιπτώσεις.
Να	μην	τιμωρηθεί	για	την	παράνομη	είσοδο	στο	έδαφος	τους	συμβαλλόμενου	κράτους.		

Μαζί	με	την	συνθήκη	ο	ΟΗΕ	ίδρυσε	το	UNHCR	(Office	of	the	United	Nations	High	Commissioner	for	Refugees,	
Ύπατη	Αρμοστία	του	ΟΗΕ	για	τους	πρόσφυγες)	ως	θεματοφύλακα	αυτής.	 	Η	υποχρέωση	για	την	τήρηση	της	
συνθήκης	και	των	δικαιωμάτων	των	προσφύγων,	καθώς	και	ανάπτυξη	πολιτικής	σύμφωνα	με	αυτή	εφόσον	την	
έχουν	υπογράψει,		εμπίπτει	στα	κράτη,	συχνότατα	όμως	είναι	το	UNHCR	αυτό	που	υποκαθιστά	το	χρέος	τους	και	
που	η		αποστολή	του	ανάλογα	με	την	περίπτωση,	την	περιοχή	και	τις	ανάγκες	πλαισιώνεται	από	πολυάριθμες	
οργανωσεις	ανθρωπιστικής	αποστολής	όπως	το	REACH,	το	NRC,	ο	ερυθρος	σταυρός,	το	Save	the	children,			world	
food	 program	 κλπ	 οργανώσεις	 μη	 κυβερνητικές,	 κρατικές,	 θρησκευτικές,	 ή	 που	 υπάγονται	 είτε	 στον	ΟΗΕ,	 ή	
την	ΕΕ.	Ο	ΟΗΕ	έχει	ορίσει	το	UNHCR	επικεφαλής	επίλυσης	ανθρωπιστικών	κρίσεων,δηλαδή	όταν	οποιοδήποτε	
προσφυγικό	ζήτημα	απαιτεί	επίλυση	το	UNHCR	ειναι	αυτό	που	συντονίζει	αυτή	καθώς	και	όλες	τις	υπόλοιπες	
οργανώσεις.



H	ένταξη	στις	τοπικές	κοινωνίες	δεν	επιτυγχάνεται	πάντα	για	διάφορους	λόγους	που	εξαρτώνται	από	τη	χώρα	
υποδοχής.	 Δημοφιλής	 λύση	 γίνονται	 οι	 προσφυγικοί	 καταυλισμοί,	 οι	 οποίοι	 διαχειρίζονται	 από	 το	 UNHCR	
και	 τις	 κυβερνήσεις	 και	 έχουν	 σκοπό	 την	 προστασία	 των	 προσφύγων	 και	 την	 καλύτερη	 διανομή	 παροχών.	
Παρατηρούμε	όμως	άλλους	δυο	τύπους		προσφυγικών	καταυλισμών:
 
Τους αυτοδημιούργητους και αυτοοργάνωτους,
οι	 οποίοι	 παρακολουθούνται,	 ελέγχονται	 και	 περιστασιακά	 βοηθούνται.	 Συχνά	 καταστρέφονται	 μετά	 από	
απόφαση	των	κυβερνήσεων	και	οι	πληθυσμοί	μεταφέρονται.

Κέντρα κράτησης	(όπως  τα γραφεία διευθέτησης που χρησιμοποιεί η ΕΕ)
Το	όριο	διαμονής	διαμορφώνεται,	πρόσφατα	ανέβηκε	στους	18	μήνες.	Τα	προαπαιτούμενα	επιβίωσης	για	τους	
πρόσφυγες	είναι	πολύ	χαμηλότερα	από	αυτά	των	‘’κανονικών’’	καταυλισμών	και	δυστυχώς	αυτός	είναι	ο	λόγος	
που	οι	τοπικές	αρχές	τα	προτιμούν.

οι	χώρες	που	έχουν	υπογράψει	τη	Συνθήκη	και	το	Πρωτόκολλο

Οργανώσεις	ανθρωπιστικής	αποστολής	που	δρουν	μέσα	στους	προσφυγικούς	καταυλισμούς.

αυτοργάνωτος	καταυλισμός	στο	Λίβανο κέντρο	κράτησης	στη	Λέσβο προσφυγικός	καταυλισμός	του	UNHCR	στην	Ιορδανία



προσφυγικός	καταυλισμός	του	UNHCR	στην	Ιορδανία













_η	παγκόσμια	γεωγραφία	των	προσφυγικού	ζητήματος



Σήμερα.	World	at	War



_Η	κρίση	στη	Συρία



_Χώρες	φιλοξενίας	και	οι	πολιτικές	τους.





_Το	Ιρακινό	Κουρδιστάν

















Tο	Domiz	είναι	ένας	καταυλισμός	που	μετατρέπεται	
σε	πόλη.	Βρίσκεται	στο	όριο	της	μονιμότητας
Το	 μόνο	 που	 εμποδίζει	 τη	 διαδικασία	 αυτή	 είναι	
τα	 φαντάσματα	 του	 handbook	 for	 emergencies	
στο	 χώρο.Τεράστιοι	 δρόμοι	 πλάτους	 10	 μέτρων,	
απουσία	 κυκλοφοριακών	 δικτύων	 παρά	 μόνο	
περασμάτων	για	αυτοκίνητα,	μη	οργανική	ανάπτυξη
απουσία	πράσινων	και	ελεύθερων	χώρων.
Καθώς	 και	 	 η	 κηδεμόνευση	 από	 τις	 ΜΚΟ	 και	 τις	
δομές	τους,	οι	οποίες	με	τον	προσωρινό	σχεδιασμό	
που	 υποβάλλουν	 έχουν	 κάνει	 την	 παρουσία	 τους	
αναγκαία	για	πάντα,	σε	ζητήματα	πολύ	βασικά	για	
την	 ανθρώπινη	 επιβίωση,	 όπως	 η	 υδροδότηση,	 η	
συλλογή	 των	 ομβρίων,	 το	 άδειασμα	 των	 βόθρων,	
πράγματα	που	θα	μπορούσαν	να	λειτουργούν	μόνα	
τους	με	επενδύσεις	μηδαμινές	σε	σχέση	με	τα	κόστη	
συντήρησης	και	συνεχούς	φροντίδας.
Δεν	είναι	όμως	η	δράση	των	ΜΚΟ	μη	βιώσιμη	αλλά	
δυστυχώς	και	αυτή	των	κατοίκων.	Χωρίς	ιδιαίτερες	
γνώσεις	 οικοδομικής,με	 τα	 υλικά	 που	 μπορούν	
να	 εξασφαλίσουν,απλά	 και	 μόνο	 για	 να	 έχουν	
τοίχους	 να	 τους	 περιβάλλουν	 το	 συντομότερο	
δυνατό	 και	 όχι	 πανιά	 χτίζουν	 ό,τι	 μπορούν. 
Και	 φυσικά	 οι	 άνθρωποι	 δεν	 μπορουν	 να	
φτιάξουν	 τον	 δημόσιο	 χώρο,	 δεν	 μπορούν	 να	
αποκηδεμονευτούν	μόνοι	τους	από	τους	παροχείς	
τους.Σε αυτό πρέπει να επέμβει ο σχεδιασμός.

Η	 παρέμβαση	 που	 θα	 σας	 προτείνω	 	 είναι	 ένα	
πείραμα,	η	προσπάθεια	σχεδιασμού	ενός	μοντέλου	
το	οποίο	θα	μπορεί	να	αναπαραχθεί	με	παραλλαγές	
και	 σε	 άλλους	 καταυλισμούς	 και	 να	 βελτιώσει	
τις	 ζωές	 των	 κατοικων	 τους,	 να	 τους	 βγάλει	 από	
την	 κατάσταση	 της	 προσωρινότητας	 και	 να	 τους	
βοηθήσει	 να	 εκκινήσουν	 ξανα	 τις	 ζωές	 τους. 
 
Επέλεξα	το	Domiz	γιατί	προσφέρεται	όσο	κανένας	
άλλος	 καταυλισμός	 για	 την	 διεξαγωγή	 αυτού	 του	
πειράματος	και	 την	δημιουργία	δεδικασμένου	για	
την	αναθεώρηση	των	σχεδιαστικών	προσεγγίσεων	
στους	προσφυγικούς	καταυλισμούς.

Σην	 άκτιστη	 αυτή	 περιοχή	 του	 καταυλισμού	
,η	 οποία	 βρίσκεται	 πάνω	 από	 την	 Barzan,	 στο	
μοναδικό	 σημείο	 που	 αυτή	 συνεχόμενα	 δεν	
λειτουργεί	ως	όριο,	 επιλέγω	να	δημιουργήσω	ένα	
block,	 μια	 υποδιαίρεση	 του	 καταυλισμού,	 στο	
οποιο	 θα	 μετεγκατασταθούν	 256	 οικογένειες	 του	
καταυλισμού	με	συγκεκριμένα	 κριτήρια.	 Το	οποίο	
θα	 ανήκει	 στους	 κατοίκους	 του,	 θα	 έχει	 χρήσεις	
που	 μπορούν	 να	 είναι	 αυτοδιαχεριζόμενες,	 θα	
τους	δώσει	τα	ευφόδια	και	τους	τρόπους	να	είναι	
ανεξάρτητοι	.
Συμπεριλαμβάνοντας	 τους	 κάτοικους	 του	 από	
τη	 αρχή,	 αφήνοντας	 περιθώρια	 παραλλαγών	 στα	
βήματα	παρέμβασης	 ,ώστε	να	γίνει	η	περιοχή	ένα	
κέντρο	βιώσιμης	αλλαγής	 για	 τον	 καταυλισμό	και	
όχι	ένα	ευνοημένο	γκέτο.
Πρωτίστως	οι	χρήσεις	πρέπει	να	ανακατενειμηθούν	
ξεκινώντας	λοιπόν	από	την	μονάδα	της	οικογένειας.



ανά μία οικογένεια: 
πρόσβαση	σε	τρεχούμενο	νερό,	εγκαταστάσεις	υγιεινής,	χώρο	παρασκευής	
φαγητού,	ενεργειακή	αυτονομία,	ένα	μικρό	κήπο.
ανά 16-64  οικογένειες
συλλογικούς	κήπους	για	καλλιέργεια	και	εκτροφή	μικρών	ζώων,	πλυσταριά	
και	φούρνους
ανά block
πράσινοι	 και	 ελεύθεροι	 χώροι,	 χώρο	 εκδηλώσεων,	 συνάθροισης,	
συζήτησης	και	λήψης	αποφάσεων,	εργαστήρια	εκμάθησης	και	παραγωγής,	
οικοδομικών	 υλικών,	 επίπλων	 και	 αντικειμένων	 καθημερινής	 χρήσης.	
τα	οποία	μπορούν	να	εκκινήσουν	και	νέες	οικονομικές	δραστηριότητες,	
αγορές,	χώρους	αναψυχής	και	χώρο	προσευχης	ικανής	χωρητικότητας	με	
δυνατότητες	επέκτασης,	εγκατάσταση	διαχείρησης	των	όμβριων	και	γκρι	
νερών.

Καθώς	και	σχεδιασμό	δικτύων	κίνησης	για	όλο	τον	καταυλισμό,έτσι	ώστε	
και	η	νέα	παρέμβαση	να	δικτυωθεί	με	όλο	το	Domiz.

Οι	 στόχοι	 που	 αφορούν	 την	 επεκτασιμότητα	 και	 την	 δυναμική,	 	 τον	
σχεδιασμό	με	βάση	τα	δίκτυα	και	τις	υποδομές,	καθώς	και	την	εμπλοκή	
των	κατοίκων	στην	οικοδόμιση	από	ομάδες	εργασίας	με	μέσα	που	οι	ίδιοι	
έυκολα	μπορούν	να	κατανοήσουν,	εχουν	εφαρμοστεί	με	μεγάλη	επιτυχία	
σε	 παρεμβάσεων	 αναβάθμισης	 σε	 παραγκουπόλεις	 παγκοσμίως	 κυρίως	
την	δεκαετία	του	‘80	από	το	ΗABITAT.	Όταν	το	2000	ήταν	ορισμένο	ως	το	
year	of	shelter,	η	χρονιά	που	κάθε	κάτοικος	στη	γη	θα	είχε	μια	αξιοπρεπη	
κατοικία.	 Η	 πρόταση	 λοιπόν	 διαμορφώνεται	 σε	 βήματα	 παρέμβασης	
τα	 οποία	 ακολουθούν	 χρονικά	 το	 ένα	 το	 άλλο	 και	 τα	 οποία	 ορίζονται	
με	σενάρια	όταν	το	βήμα	παρέμβασης	μπορεί	να	συμβιβαστεί	με	ήπιο/
δυσμενές	σενάριο	ή	και	με	ακραίο/ευνοικότερο	σενάριο	τα	οποία	επίσης	
μπορούν	να	ακολουθούν	χρονικά	το	ένα	το	άλλο,	χωρίς	να	παρεμβαίνουν	
στην	ολοκλήρωση	της	παρέμβασης.
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